

 热议

# “盲井”凶案不仅是人性之恶

□南论

**摘要 | 恶性案件归咎于人性之恶,无助于反思。良好的制度环境与运作状态,应当有能力让即便“人性本恶”也无肆虐的机会。**

一则短短百字的案情通报,瞬间引爆舆论。6月6日,内蒙古自治区巴彦淖尔市检方对故意杀人伪造矿难骗取赔偿系列案的74名被告人提起公诉,起诉书指控艾汪全、王付祥等74人在山西、陕西、河北、甘肃、新疆、内蒙古6个省区故意杀害17人伪造矿难,骗取赔偿款,涉嫌故意杀人罪、诈骗罪、敲诈勒索罪等多项罪名。

故意杀人、伪造矿难、骗取赔偿款,这样一组关键词勾勒出的恶性凶案,于公众带来的震惊可想而知。随后几天,陆续有媒体跟进报

道案件详情、还原事件原委,与此同时,人们不断提起一部10多年前的电影《盲井》,电影讲述的离奇故事与现在公众看到的极端恶性案件如出一辙,而电影本身也是根据上世纪90年代的真实案件改编。

不管愿不愿意承认,人性之恶与底层相杀,其实一直存在,甚至连剧情几十年来也并无太大变化。从媒体逐渐填充和细化的案件细节来看,大家还可以归结出一些共性,比如犯罪嫌疑人大部分来自同一个地方,本次内蒙古“盲井”案嫌疑人大多来自云南省盐津县,甚至不少嫌疑人本身就是亲属、来自同一个村。在对这桩重大恶性犯罪进行原因总结时,有媒体引述当地人说认为,“贫困并不是导致艾汪全等人走向犯罪的主因——人性之恶,是后天逐渐滋长的。赌博,才是促使罪恶萌芽、发

展甚至膨胀的根源”。贫穷、赌博,就可以解释如此凶残犯罪的原因?似乎又不仅仅如此,或者说太过单薄。

“盲井”凶案这些年来反复出现,每次出现时人们都不免感慨,底层生活的艰辛、窘迫和残酷,最底层人群之间的相杀相害,那些至今还无法确定身份、确切人数的受害者,他们生命的最后时间,所见证的人性黑暗,要比10多年前的黑砖窑事件更让人心生绝望,对人性感到沮丧。2011年7月,新华社曾探访数十起“盲井”案的共同户籍地四川雷波县,有人称“不法分子已经形成一条黑色产业链”。哪里的人群热衷于从事某个行业,熟人之间互相帮扶,这样的产业集聚效应就会出现在那个行业,但此次“盲井”的产业集聚,实在令人惊愕。

这样的人性惨剧为什么会发

生,而且是反复发生?归咎于嫌疑人户籍地经济状况、个人遭遇等原因的讲述可以很动人,但起码要认真考虑的还有:这样一个生财之道,为什么会反复出现在矿山开采行业?政府、社会以及矿业经营者,对于矿难发生的态度、处理方式,是否客观上催生了“盲井”类案件的产生?是什么样的矿难善后处理机制,让人性之恶迸发,进而有机可乘?

恶性案件归咎于人性之恶,无助于反思。良好的制度环境与运作状态,应当有能力让即便“人性本恶”也无肆虐的机会。矿难回到安全生产事故的既定处理逻辑中,没有瞒报、不想瞒报、不必瞒报、不敢瞒报,公开的矿难遇难者信息,透明的处理和善后机制,法治化的赔偿抚恤程序,或可让邪恶的心思无机可乘。(相关报道见A15版)

平顶山晚报

记录昨天

服务今天

影响明天

24小时热线  
4940000

800019008

微博

http://weibo.com/pdsxb2011

网址

http://www.pdsxww.com

订平顶山手机报

移动

发601到10658300

联通

发702到10655885(3元/月)

广告许可证

002

零售价

08元

邮编

467002

编采中心

4973527

新闻中心

4973515 4973509 4973507

传真

4973573

摄影部

4935472

广告部

4963338

发行部

4965269



天气预报

白天到夜里阴天到多云

偏西风3-4级

最高温度36℃

最低温度25℃

火险等级3级

相对湿度50%-80%

秸秆燃烧潜势预报等级3级

可燃物危险程度中等

限制火种入场



## 面对“毒跑道”,我们情绪不稳定

□新华

在针对“毒跑道”的调查中,新华社记者又听到了熟悉的、可悲又可气的套路语言:目前家长情绪稳定。

这简直是滑天下之大稽。在面对往往是自己唯一一个孩子的健康问题时,在疑似“毒跑道”事件在全国层出不穷时,家长们怎么可能情绪稳定?至少在新华社记者的调查中,没有一位家长表示对此无动于衷。

套路语言,往往就是懒政的表现;而这种表现,往往代表着管理能力的缺失,代表着不作为。

这在新华社记者关于“毒跑道”的调研中屡见不鲜。

有业内人士形容:对于质量监控,教育部门说我不懂,属于体育部门;体育部门说学校的事情跟我有什么关系;质监那边说你们这属于基建,走的是基建招标,不是货物采购,不归我管;住建部门又说,你这又不是房子,跟我们没什么关系……

除了九龙治水、地方保护主义,还有一种无过即安的心态。

如果自己不出事,就不去主动检查。去年出事的地区如深圳等行动了起来,出台新的标准,但为何去年出事后未能警醒其他地区自查?

如果出了事,只要明面上的标准符合,那么不管群众反应多么激烈,那还是没有关系,而不管这些标准是否落后了。

确实,可能按照现行的标准,在某些数据检测上是合格的,但孩子们鲜红的鼻血、身体检测的异常数据,那是不会骗人的。

不管是哪个部门出具的标准,孩子的健康才是第一标准。不符合这个标准的,必须在第一时间整改。

跑道事发,最简单的做法就是先铲了跑道再说。但这仅仅是应急手段,如果不从源头上、管理机制上解决,没有了“毒跑道”,下次我们还会遭遇“毒教室”“毒课桌”……

2016年上半年很快就结束了,但不久之后新学期又将开始,那时候气温还可能不减,还更干燥。若面临更多的孩子的鼻血,有关部门还能继续情绪稳定吗?

## 河南质量工程职业学院优秀毕业生展示



班挺,男,2009年毕业于河南质量工程职业学院食品化工系农产品质量检测专业。在校期间,曾任质院时报编辑部部长、食品与化工系通讯部部长,先后获得优秀学生干部、优秀团干、优秀通讯员等荣誉称号。现任伊利集团南通地区销售经理。

招生咨询电话:0375-3397111、0375-3397555



孟祥博,男,2009年毕业于河南质量工程职业学院经济与管理系工商管理专业。在校期间,先后担任系学生会文体部长、院学生会副主席,被评为省优秀大学生。现任河南新未来集团平顶山新纪元汽车销售服务有限公司雪佛兰4S店销售总监,曾连续3年成为公司年度销售冠军。

 观察

## 高温津贴逢夏必“热”有多尴尬

□木须虫

**摘要 | 高温津贴更宜纳入工资的设计中,作为劳动者的权益之一,进行常态监管。**

进入6月,不少地区迎来高温,高温津贴也进入发放时间。据报道,目前全国至少有28个省份明确了津贴发放标准。而本月,全国范围内也将开展用人单位遵守劳动用工和社会保险法律法规情况专项检查,高温津贴发放情况被列入其中。

近些年,高温津贴几乎是季节话题,逢夏必“热”。但在落实上,存在两大问题:一是“鸡肋”。高温津贴的标准实行静态标准,或按天或按月计算,标准调整滞后于工资与物价增长水平,一个标准执行多年,一个夏季百十元,形同“鸡肋”。以至于一些行业发放少量物品“意思意思”,还有的干脆不发。

二是“纸上福利”。高温津贴

一直被定位为劳动福利,主要政策依据是《防暑降温管理办法》。办法宽泛性规定多,保障性措施少,可操作性差,这也是导致高温津贴有政策不执行,广大劳动者高温环境下权益落空的根本原因。

因此,高温津贴更宜纳入工资的设计中,作为劳动者的权益之一,进行常态监管。高温津贴与职工工资挂钩,占到一定的比例,比例的多少视行业实际适度差别化。具体标准的制定,以各省份天气统计资料的平均高温天气天数为准,测算发放的月数以及在工资中的占比。如此,既增强高温津贴的法定性,又增强操作的直观性、简便性,让企业与职工一看就懂,并保持应有的弹性。

此外,高温津贴除了应写入相关的劳动法律法规,还应纳入劳动合同、劳动维权等事项内,在监管之中有一席之地,破除执行上“最后一米”的障碍。

@微言博议

### 战士雨中执勤 男子背后撑伞

6月10日晚,雨中的哈尔滨中央大街上,一位身穿保洁服装的男子站在一位执勤的战士身后,为其撑伞。有行人拍下了这组照片并上传至网络,撑伞男子在网上“火”了起来。这名男子名叫周刚,今年57岁,是中央大街的一位清洁工。

### 老人被骗执意汇款 银行苦劝无效断ATM机电源

两天前,湖南省永州市东安县一名胡姓老人遭遇电信诈骗,跑到银行给骗子汇款,银行工作人员发觉后百般劝阻,但执迷不悟的老人竟然下跪要求银行工作人员让她汇款!无奈之下,银行工作人员切断了ATM机的电源。

@猩猩相惜:治标还得治本。

### 母女欲撬门讨债 先去派出所备案

6月10日晚上,一对母女走进重庆莲石派出所值班室要登记备案。原来女儿前些日子借出四万多元,朋友到期不还。母亲要去把

对方的门撬了,希望先来派出所备案,免得以后惹麻烦。民警告诉她这是违法行为。母女俩最终骂骂咧咧离开了派出所。

@游不停:奇葩母女。  
@兔兔的王:借钱有风险,撬门需谨慎。

### 存60万莫名变40万 储户调银行监控被拒

今年2月23日,四川省遂宁市的谢后勇在中国银行射洪支行存入60万元现金。5月18日,他发现账户上仅40万元,遂要求调取银行监控。然而,涉事银行称因存钱当日的监控已被覆盖,监控视频硬盘无法恢复且已封存。

@虾不走蟹路:曾有银行行长自称弱势群体,呵呵……

### 埃及高考进行中 三周多考近20科

在高温的炙烤下,6月5日至28日,全国高考在埃及展开。在长达3周多的时间里,每位考生必须通过近20个科目的考试,并以所有科目的综合成绩决定最终报考志愿。

@坏灵坏灵:顿觉响的高考实在太人性。